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Inimi 
de piatră

de Dr. M. Căliman

A bătut ajutorul de iarnî la poarta 
inimilor, din casă în casă.

Sunt sute şi mii de copii desculţi şi 
fără haină caldă de iarnă. Sunt alte 
sute şi mii, care n’au asigurată nu pâ
nza, dar nici cartoful cel de toate zilele. 
Sunt case pline de copii. Tatăl dus a- 
colo, unde i cheamă datoria. Unii dintre 
cei plecaţi au părăsit pentru vede şi 
c(îsa şi copiii. Marna înnoadă necazurile 
din puţinul pe care-l are. Mâncarea lip
seşte din aceste case. Focul din vatră 
este stins mereu. Singura căldură în ele 
sunt corpurile micuţilor strânşi unii în- 

ir’alţii.
Aceste case trebue umplute cu căl

dura. Guriţele săturate. împlinite bu
curate micuţilor, c ire  m  prea cunosc 
bucuriile lui Moş Crăciun.

Sunt atâtea şi atâtea de împlinit 
în timpurile grele în care trăim. Spitale 
pentru boalele aduse tocmai de aceste 
timpuri. Cantine pentru multe guri flă
mânde. Şi atâtea şi atâtea altele. Aici 
acasă. D ar de câte nu au nevoie cei ple
caţi? Au lăsat dragoste şi bucurii şi au 
plecat să cucerească şi să apere pământ 
românesc, să ne apere pe noi, cei de 
acasă.

Pentru acestea a bătut ajutorul de 
iarnă la poarta inimilor. Foarte multe 
s’au deschis larg. încă niciodată lumea 
noastră n ’a fost cuprinsă de simţul soli
darităţii atât de mult, ca, în ziua de du
minecă, pentru ajutorul de iarnă. Rare
ori a arătat lumea noastră atâta înţele
gere, cât s ’a arătat în această zi. Lumea 
nu fugea de jertfa  care i se cerea, cum 
se întâmpla înainte vreme. Se îmbulzea 
la jertfe. A dat lumea noastră, a dat cu 
însufleţire, a dat cu înţelegere, a dat din 
toată inima.

Totuşi au fost încă inimi de piatră. 
Nu s ’au putut deschide. Oameni neînţe
legători pentru rostul vremurilor. Ei nu 
pot înţelege, că azi nu se cere milă, nu

* se face cerşitorie, ci se cere jertfă. Iar 
jertfă înseamnă să dai, nu ca să te scapi 
de cel care te incomodează în zi de du
minecă, ci să dai din toată inima, să dai 
ca să simţi că ai dat.

Au fost încă oameni care au văzut 
în ajutorul de iarnă o cerşitorie şi au 
aruncat şi ei un ban cum arunci cerşito- 
rului, care-ţi întinde mâna la colţ de 
stradă.

D acă în armonia admirabilă de 
duminecă însemnăm aici aceste inimi de 
piatră, discordante, o facem ca să ştie, 
că lumea le cunoaşte. Să ştie, că în cu
rând va veni timpul, când vor fi arătate 
pe stradă cu degetul.

Despre elite
Osânda 

necinsfitflor

S ’a vorbit mereu de elite, adică 
de acei oameni aleşi, pregătiţi anume 
pentru a conduce, pentru a îndruma pe 
ceilalţi, în toate domeniile v ieţii na
ţionale.

Elite au existat întotdeauna nu 
numai în vieaţa oamenilor, dar şi în 
vieaţa animalelor şi păsărilor, care 
trăiesc în grupuri mai mari sau mai mici.

Să privim stolul de coco ji, care 
pornesc peste mări şi ţări. In frunte, 
spintecând aerul, merge şeîu), cocorul 
cel mai vânjos, cunoscătorul drumului 
şi furtunilor, călăuzitorul sigur de sine.

In întunerecul pădurii lacomul lup 
se aruncă asupra unei cete  de căpri
oare. Cerbul cel mai viguros se ia la 
luptă pe v ieaţă şi pe m oarte cu tâlha
rul codrului.

L ă început, aşa a fost şi în v ieaţa 
omenirii : cel mai puternic, cel mai bine 
înzestrat, prin consensul clanului, în 
chip natural, ajungea conducătorul tu
turor, dispunând de bunurile şi v ieaţa 
lor, dar asigurându-le în schimb, prin 
priceperea sa, hrana de toate zilele şi 
apărarea contra tuturor duşmanilor.

Cu timpul atribuţiile şi calităţile 
şefului ales s’au lărg it: pe lângă hrană 
şi apărare era nevoie de organizare, de 
ridicare spirituală şi de formare a echi
pelor pregătite; pe lângă tărie trupească 
era nevoie de minte luminată, de pre
gătire serioasă şi de o vieaţă exem plară.

De obiceiu prin elite conducătoare 
se înţeleg numai oamenii politici şi şefii 
statelor, fiindcă ei sunt cei care se văd 
şi se fac văzuţi de mulţime, într’un
moment dat.

De fapt însă adevăratele eiite sunt

Ion Bercin
reprezentanţii spirituali ai naţiunilor, 
deschizătorii de drumuri şi luptătorii 
pentru apărarea şi creşterea patrimo
niului sufletesc al neamurilor.

Puţini din aceşti luptători tăcuţi, 
însemnaţi de Dumnezeu ca să fie re
prezentanţii săi pe pământ, pot ajunge 
să fie cunoscuţi, respectaţi şi iubiţi în 
v ieaţa  lor păm ântească. Nici ei nu cer 
laudele mulţimii necuvântătoare, nici 
norodul nu-i poate, spre nenorocirea 
lui, asculta şi înţelege întotdeauna, 
fiindcă glasul mieros al diavolului este 
mai uşor de înţeles, el adresându-se 
instinctelor şi poftelor josnice.

Timpul, care aleargă mereu şi în
ghite totul, este pentru elite piatra de 
încercare : el verifică şi clasează fap
tele, acţiunile şi vorbele elitelor : rămâne 
numai cine dă scântei, adică cine şi-a 
ars sufletul pentru lucruri nepieritoare 
şi pentru mulţimea din m ijlocul căreia 
a  ieşit, din încredinţarea căreia s’a înăl
ţat şi din a cărei zestre sufletească 
s’a ridicat. Tot balastul de pietri amorfe 
este aruncat în grămadă.

Iată priveliştea nem ăsurată a tre
cutului. Ce a răm as din vorbele răsu
flate, din imensul zăngănit de arme, din 
laudele nem ăsurate ale contemporanii or
unor pseudo- elite ?

O tăcere adâncă sau de cele mai 
multe ori un blestem  şi o înfierare.

Se văd însă bine elitele adevărate, 
oam enii aleşi ai naţiunilor şi ai om e
nirii : ca  o falangă sacră înaintează a- 
ducând m ângâiere tuturor oropsiţilor de 
soartă şi încurajare tuturor slăbănogilor.

I Continuare în pagina 3-a

de I. BczdOg

In numărul nostru 55 din 19 Iulie 
d-1 D r. N. Căliman semna articolul 
„ Rechinii“ în care cerea cele mai se
vere măsuri contra tuturor celor ce-şi 
agonisesc averea pe căile necinstei.

Sunt, de sigur, unele lucruri care 
nu e bine să fie spuse şi sunt iarăşi 
altele, care, oricât de dureroasă ar fi 
descoperirea lor, trebue arse cu fierul 
roşu, ca  din exem plele stabilite să se 
îngrozească cei în care mai licăreşte 
lumina conştiinţei.

Iată acum apărut un Decret-Lege 
prin care se stabileşte pedepsirea cu 
moarte a funcţionarilor dovediţi necin
stiţi şi prinşi că au fost, mituiţi sau 
că au „sperţuit“ pentru a-şi îndeplini 
datoria impusă de slujba ce-o  ocupă,

Mita este o boaiă endem ică în 
multe ţări ; doar m etodele şi felul reali
zării ei diferă. In unele părţi ţi se pre
tinde ca un tribut datorat, în altele ţi
se întinde după ea mâna înm ănuşată, 
iar în alte părţi aluziile binevoitoare 
te determină la acte de complezenţă.

— Continuare în pag. 3
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CRONICA LITERARA

T. M. W ELTH ER : Soldat, 1941. Editura 
„Cugetarea“. Bucureşti. 1 9 4 2 .

D-1 T. M. W either publică întâia 
parte dintr’o lucrare vastă închinată 
războiului actual. D-sa e un scriitor ne
cunoscut şi cu atât mai mult constitue
o surpriză pentru cititor.

Subiectul deocam dată, nu e prea 
com plicat. E vorba de acţiunea unei 
patrule, pe frontul dela Prut, la înce
putul războiului.

Suntem, cu alte cuvinte, introduşi 
în mediul ostăşesc adevărat, pe care 
autorul caută să ni-ţ desvălue, fara 
artificializare, cu un spirit de observa
ţie din cele mai rem arcabile.

de Anrel Marin

Sigure calităţi de povestitor, vom 
afla în acest Soldat 1941 şi dacă ar 
lipsi un anume fel de filozofare ieftină, 
cotidiană, cartea ar căpăta mult în va
loare. Nu e nevoie la tot pasul să revii 
asupra celor spuse, com entând părerile 
proprii sau ale altora. Nici chiar in 
mediul ostaşilor nu e permis ; căci nu 
trebue să ne închipuim că aceşti sol
daţi sunt lipsiţi de cunoştinţe. Numai 
cine a trăit în mijlocul lor îşi poate da 
seam a că ştiu mai mult decât se crede 
iar judecata unora e sclipitoare şi poate 
pune pe gânduri pe orice comandant,
cât de preţios ar îi.

Gândurile de care e frămantat 
luptătorul sunt bine redate. Iată acest

fragment care vădeşte şi virtuţi des
criptive :

„Noaptea era liniştită de parcă ni
mic nu avea să se întâmple.^ Sclipirea 
stelelor ne înduioşa. Era atâta limpe
zime, atâta  tihnă în strălucirea lo ri 
Erau aceleaşi de-acasă. Le priviserăm 
odinioară cu ochi de copil şbapoi, la 
vârsta celor dintâi avânturi sentimen
tale, ne folosiserăm de ele ca de nişte 
prieteni buni, jurând şi mărturisind-ne 
înaintea lor. In tăcerea prevestitoare 
care ne-a învăluit inimile, ne regăsirăm 
pe rând, copii, ştrengari şi adolescenţi 
de v ise “.

Autorul scr ie : „Poate că războiul 
nu este altceva — sub raportul larg ai 
existenţei depline —  decât doar un mo
ment de corespondenţă între destinul in 
dividual şi destinul colectiv al lumii“. Şi 
cartea e presărată de asem enea sentinţe 
nerevelatoare şi stângace. Sau când 
sp u ne: „Ardeam de voinţă ca îngerii
lui D u m n e z e u #

D ac’ar fi spus ardeam de iubire
era mai de înţeles.
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í Un cocostârc volnic

Vezi adesea în lumea animalelor 
câteo vietate ca vai de ea, băgând groază  
în dobitoace mult mai puternice şi mai 
mari. O javră de căţel — scriau ziarele 
odată —  a pus pe fu g ă  doisprezece ele
fanţi ai unui circ din Budapesta, încât 
abia cu greu  paznicii care purtau ani
malele pe străzi ca reclamă, le-au putut 
prinde şi linişti.

Un alt caz şi mai caraghios încă, 
tot într'un tírc s ’a petrecut.

In oraşul E lerfeld  descinsese mai 
anii trecuţi un mare circ, care printre 
alte multe animale sălbatice avea şi 14 
lei bengali dt-o extraordinară frumuseţe. 
Aceşti puternici şi temuţi regi ai pus
tiului pe care privindu-i numai te luau fio ri  
de  —  admiraţie, nu aveau di nimeni şi 
de nimic atât respect, nici de revolver, 
nici de furcă, cât aveau de-un cocostârc 
domesticit care încă făcea parte din 
proprietatea circului. Şi cum simpatiile 
ca şi antipatiile sunt de cele mai multe 
ori îndreptăţite, acest cozostârc cu nu
mele Max arăta dela [început o colosală 
aversiune faţă  de lei, o aversiune care 
la un moment dat izbucni în fapte.

De mult aşteptatul prilej de a-şi 
arăta Max sentimentele faţă  de lei 
sosise. Era  în cursul unei reprezentaţii. 
Cocostârcul făcu  ce fă cu  şi se strecură 
în arenă înainte de-a f i  aduşi leii. 
Acolo, a s a n s  într’un colţ, pândi sosirea 
acestora şt se năpusti imediat asupra 
primului venit, asupra giganticului M e
ne lie. Clămpănind din ciocul lui mare şi 
lovind înfuriat cu aripile, Max provocă 
la duel pe uriaşul leu, care însă din 
mare şi puternic cum era se adună trâ- 
g â n d u ş i  coada intre picioare şi căută j 
scut la ceilalţi tovarăşi. Dar Max nu se 
mulfumi cu victoria aceasta ieftină, ci 
merse şi-i invită la luptă pe toţi. Cei
14 lei puternici o luară la fu g ă  îngroziţi, 
în jurul arenei. Cocostârcul după ei, îi 
gonea din urmă, ciupindu-1 pe care-l 
ajungea şi lovindu-l cu aripile. In goana  
lor oarbă bietele fia re  înfricate răstur
nară postamente, scaune, toate obiectele 
aduse în arenă în vederea spectacolului, 
îmblânzitorii nu ştiau ce sa mai fa că , 
cum să scape bestiile de furia  cocostâr
cului. Au fost nevoiţi in cele din urmă 
să deschidă drumul fiarelor spre cuşti.

Tremurând din tot trupul stăteau 
acum leii în cuşti le lor unde se re fu - 
giaseră, în vreme ce cocostârcul, âşezat 
pe un picior în mijlocul arenei, încasa 
ovaţiile publicului, care râzâni cu poftă  
îşi mărturisea că acesta a fost unul 
dintre cele mai reuşite puncte ale pro
gramului.

Ecat. Pitiş

Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

Mai adăugăm Ia prepoziţiile „di
namice" —  cele care-şi arogă drepturi 
pe care nu le au în lim ba noastră —  
încă una, pe

către (cătră),
prepoziţie cu rosturi bine statornicite 
de uzul limbii, indicând:

1. direcţia (în cazul acesta  sinonim 
cu spre. D. p. ochii către răsărit. Cu 
fa ja  cătră părete.

’ Cu gura friptă de sete (p. pop.) 
Către Tine Doamne, se ’ndreaptă nă
dejdea m ea*).

2. Timpul aproximativ. D. p. O să 
viu către (spre) seară. Voiu pleca către 
(pe la) ora patru. Către (pe la) miezul 
nopţii am auzit dupăit de picioare.

3. Dativul. D. p. Către prefecturile 
de ju d e ţ . . .  (în adrese). Mă adresez 
către cei de fată, către cei m ilostivi.

Probabil după analogia exem plelor 
din urmă, ne-am  pomenit, însă, cu fo
losirea acestei prepoziţii şi în con
strucţii ca  :

„Ofrandele aduse către idoli“ . . .  
(Cv. 20 X  1932 pg. 1, foii. col. 5).

Cr. dela 10 I 1933 pg. 4, c. 2 jos 
vorbeşte de „reducerea plăţei către 
lucrători“.

„Vânzarea noastră către G eneva“
—  scrie N. Iorga în N. Rom, dela 
27  I 1933.

„Până acum, Uniunea Sovietelor 
nu a livrat decât 100.000 tone cereale 
către Germania, din comanda etc. (R o
mânia 15 I 1940 pg. 15, c. 2).

Despre „furnizarea de arme către 
mareşalul Ciang-Kai*Shek“ — scrie Univ. 
dela 26 VIII 1941 pg. 4, c. 7.

„Ministrul comerţului (am erican) 
a adăugat că viitoarele livrări către 
Anglia vor fi reduse“ (Univ. 13 IX 1941 
pg. 7, c. 4).

Aproape nu e număr de ziar în 
care să nu te împiedeci de această gre
şită în trebu inţarea prep. către. Pe lângă 
exem plele citate, ici mai ceteşti că 
cutare a fost obligat să plătească către 
(cacofonia priveşte pe reporter) Socie
tatea X. suma de . . . ,  colo că Singa
purul a fost predat către Japonezi la 
data cutare...; dincolo, că am vândut prin 
com pensaţie către cutare tară atâtea 
vagoane de cereale . . .  Unul glăsueşte 
de „dania lui Aron-Vodă către biserica 
din Braşov, danie cunoscută din hrisovul 
cutare ; altul, despre alte danii către 
alte instituţii.

Tot atâtea întrebuinţări arbitrare, 
neromâneşti ale prep. către.

Românul cu limba nem odelată de 
reporterii ziarelor sau de spiritul unor 
limbi străine nu vinde, nu cedează, nu 
predă, nu declară, nu aduce ofrandă, nu 
reduce plata, nu livrează, nu furnizează 
arme, nu plăteşte etc. către cineva, 
ci cuiva.

Folosirea ei în astfel de legături

de A x. B a n d a

trebuie, deci, evitată. Iar din con
strucţii ca :

„Odesa a fost ocupată de către 
trupele române la 16 Oct, 1941“. 
„Stalingradul e apărat cu desperare de 
către bolşevici“. „Ziariştii bulgari au 
fost primiţi la gară de către“ . . .  „Mi
niştrilor bulgari li s ’a oferit un dineu 
de către*1 . . .  „Generalului X  i-a fost 
acordată Crucea de Fier" cl. I de către 
Führerul Germ aniei“. „Criminalul A. 
a fost interogat de către judele de in
strucţie B .“. „Toti prefecţii de judeţ a u 
fost convocaţi la Bucureşti de către Mi
nistrul de Interne pe data d e“ . .  , etc.
—  ea trebuie suprimată, fiind de prisos.

Nu se va elimina însă din con
strucţia : „Se face de către pădure“ şi, 
în genere, din cele în care indică di
recţia. D. p. Bate vântul de către m iază
noapte (dinspre).

Prea obicinuiţi cu felul de mai sus 
de a ne exprima, nu mai observăm  
inutilitatea lui către în aceste fraze, 
cum nu mai observă Ardeleanul inuti
litatea prep. de în com binaţia fă ră  de, 
despre care a mai fost vorba. D. p. 
Fără (de) mine n’o să faceţi nici o 
ispravă. Fără ( d )  aier nu se poate 
trăi. A sta, când acest adverb între
buinţat ca prepoziţie nu se poate sub
stitui locuţiunilor prepoziţionale : în- 
afară de, osebit de. D. p. A fară de noi 
doi, nu şi-a mai ridicat nim enea glasul 
în adunare. A fară de tine, toţi cei 
chemaţi au fost prezenţi. In aceste 
cazuri, prep. de nu se poate elimina.

*) Cu spre  e sinonim , uneori, şi întru. 
Ca în exemplul u rm ăto r: C ân tece se înaltară  
intru slava Atotţiiiorului.

OCTOMVRIE
In rondelul din grădină, 
Până ieri bătut de flori, 
Plânge singura gherghină 
După moartele-i surori.

Că ’ntr’o noapte brumărie 
Tufănelele din strat 
Şi garoafă şi fucsie 
Triste frunţile-au plecat.

Mâne moare trandafirul, 
Tânăr, bietul, un boboc — 
Şi pe urmă ’n cimitirul 
Florilor fără noroc

Va întinde iarăşi vântul 
Dansul lui sălbatec, crud, 
Dans macabru pe pământul 
Amorţit şi gol şi ud.

Ecat. Pitiş

PLOAIA
Ca ’n alte toamne, ploaia mă scufundă 
In stepele singurătăţilor,
Când inima vieţii bate leneş,
Tot mai încet, tot mai nepăsător.

Ca ’n alte toamne, peste ochi se ţese 
Un văl de ceaţă, de regret, de plâns, 
Sau nostalgia zărilor închise 
Mă obsedează, chiamă înadins.

Ca ’n alte toamne, ş ’azi mi-e dor de
[moarte,

Şi ploile ’ntristării m ă  cuprind ;
vrea să uit,., şi cu zădărnicia 

Să nu mă mai ajung , să nu mă prind.

Verona Brateş

Dorul de pământ
Părinţilor mei

Şi ne-a cuprins de-odată dorul greu de sat, 
D o m ’ de câmpia verde, dor de apă lină. 
„Hei nepoate, apa ’n Crişuri încă n ’a secat 
Şi Stăpânul mare, ţine Dreapta plină.

Nu-ţi fă  griji, nepoate, steaua de nădejde 
îşi aprinde ’n ceruri facla de destin; 
Din izvor de aur va ţâşni vieaţă 
Peste Ţara asta —  sbor de heruvim“.

Tremurând aprinsă ’n gene de rugină, 
Luna se urcase peste ceruri salbă.
D oar în noaptea sură, răsărea lumină, 
Dorul de câmpie, dor de zarea albă.

Şi-a încolţit în holda inimii adânc, 
Semnul izbăvirii nesmintit din veac,
Văd în noaptea asta neagră de poveste. 
Cum se ’nalţă în umbre Iancu pe Feleac.

I. V. Marti no viei

C i t i ţ i

Gazeta Transilvaniei

„LETEA "
Prima Societate Română 

pentru fabricarea de hârtie 
Fabrica de Hârtie Zârneşti

Felul cum sunt priviţi oam enii, a- 
ceşti ostaşi care îşi îndeplinesc datoria 
în mod simplu, cum şi-ar ara câmpul 
sau şi-ar ara stratul de flori din gră
dina, e bine prins de d-1 T. M. W either 
şi poate stilul discursiv pe-alocurea îi 
strică efectul durabil.

Uneori cartea nu ni se mai pare in
teresantă. Prea suntem ţinuţi între sol
daţi unde orizontul este, oricum, îngust. 
In afară de autor care-şi permite prea 
mult încă să filozofeze, ceilalţi se în
vârtesc în jurul aceloraşi tem e : grija 
de-acasă, de m âncare, de adăpost? de 
tigare etc.

Câte însă din micile preocupări 
ostăşeşti nu le întâlnim cu sporită plă
cere, în atâtea pagini sincer redate !

D-I T. M. W either va trebui însă 
să-şi revizuiască stilul cu mai multă 
grijă. Atât de mult abuzează d-sa de 
conjuncţiile căci şi dar încât povestirea 
devine, la un moment dat, monotonă. 
Unele expierii nu sunt potrivite, bună
o a ră : Ospăţ târzielnic. A lteori întâlnim

pleonasme : se interfereau între ele, 
(pag 29) căsuţe mici (pag. 30). Nici 
expresii cu sens concludent nu lipsesc : 
noi, soldaţii care am vremuit acolo... 
(pag. 132). A vremui, nu ia în limba 
română, niciodată, sem nificaţia cuvin
telor a trăi, a sta într’un anumit loc, a 
hălădui.

Suntem obligaţi să citim mereu : 
pământului acesta (acestu ia), camaradul 
oamenilor aceştia  (acestora) etc.

Nici de întorsăturile stilului gaze
tăresc nu scăpăm . Exem plu :

„Eu am inserat raţionamentul a- 
cesta"...

Toata lumea ştie ce însem nează 
a insera, ca să mai fie nevoie să insis
tăm asupra erorii şi de scriere şi de 
sens.

Câte o propozitiune e de-a-dreptul 
imposibilă.

„Niciuna nu a făcut incident“. Au
torul vrea să spună ca nicio mitralieră

n’a avut, în timpul tragerii, vreun in
cident.

Câte un cuvânt e întrebuinţat 
greşit :

„Ruşii răspundeau pirpiriu, arun
când la întâmplare câte un proectil“.

Şi n ’am spicuit decât de ici de 
colo, din noianul paginilor.

Pe viitor trebue să-şi revadă cu 
mai multă atenţie scrisul ; altfel, mate
rialul atât de interesant pe care-l po
sedă nu va putea fi urmărit fără efort, 
fapt care va îndepărta pe mulţi din 
cititori.

Şi ar fi păcat, căci unele pagini 
nu sunt lipsite de calităţi incontestabile.

Ca acest mic fragment :
„Pentru întâia oară puneam picio

rul pe teritoriul vrem elnic al duşmanu
lui nostru. Păm ântul aburea de pietre 
şi bogăţie.

Iarba creştea înaltă şi tufoasă 
de-ţi venea s’o iei pieptiş. Rodnicia pă

mântului înflorea în colori nenumărate’ 
Privirăm câteva clipe, întinderea smăl
ţuită. Natura îşi vedea de rosturile ei.
O vacă păştea liniştită. Sumedenie de 
păsărele însufleţiau tufişurile. Ciripitui 
lor stăruia deasupra sgomotelor de 
luptă, împrietenind protivniciile vieţii.

Sângele care înrourase firele de 
iarbă şi albastrul nespus de liniştit al 
cerului, gâlgâia deopotrivă în cânte
cele lor“.

Armata plugarilor nu trebue 
să fie mai prejos decât armata 
de pe front.

Plugari ! voi daţi pe ogoare 
bătălia producţiei agricole, aşa 
cum ostaşii pe front dau bătălia 
apărării tării.
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Mustrarea lai Carducci
Marile epoci de revoluţiune şi 

transformare socială a omenirii au avut 
în totdeauna şi părţile lor rele. In vol
bura patimilor războinice naţiunile au 
pierdut de multe ori din vedere ţelu
rile şi idealurile înalte, care le-au că
lăuzit pe calea glorioasă a desrobirii şi 
măririi lor ; au pierdut din vedere so
lidaritatea de rasă care a format te 
melia puterii morale a renaşterii lor. 
Şi cine şi-ar putea închipui evoluţia 
naţională din vremurile mai noi ale 
popoarelor latine de astăzi, fără coo
perarea lor din trecut ? Cine şi-ar putea 
închipui renaşterea poporului nostru ro
mânesc, fără sprijinul fraţilor săi de 
viţă şi cultură rom anică din apus, fără 
sprijinul, mai întâi de toate al Franţei 
şi al Italiei ? Şi cine şi-ar putea închipui 
evoluţia acestor doirä mari popoare 
fără colaborarea lor, deasupra tuturor 
adversităţilor şi neînţelegerilor lor pri
cinuite de vechile sistem e de stăpânire 
de origine medievală, mai mult străină, 
a organizaţiilor lor de stat ?

S ’au împlinit 35 de ani dela 
moartea bardului Italiei moderne, a 
poetului şi istoricului literar Giosué 
Carducci şi această  aniversare a rămas 
la noi aproape nebăgată în seamă, 
deşi el a fost si al nostru, A cela care 
trimitea la 1894, cu prilejul persecu
ţiilor pentru Memorand „Romanilor de 
dincolo de Carpaţi (A i Romani d oltre
i Carpazi) salutul său dela picioarele 
Columnei Traiane pentru credinţa in 
vieaţa nemuritoare a gintei latine“, n’a 
fost mai puţin legat de sufletul urma
şilor coloniştilor Rom ei dela Dunăre şi 
Carpaţi, precum fuseseră legaţi uir 
Mazzini, un Cavour, un Garibaldi şi 
ceilalţi corifei ai redeşteptării, unirii şi 
măririi Italiei.

Căci ideea absolutei necesităţi a 
solidarităţii şi colaborării gintei latine 
şi prin ea a „confederaţiei“ popoarelor 
romanice, n’a avut un reprezentant mai 
strălucit ca în persoana autorului 
„Odelor barbare“ şi al atâtor celebre 
articole şi cuvântări patriotice.

Unul din aceste  m ărgăritare care 
scot mai bine la iveală valoarea lui 
Carducci de poet şi profet al Latinităţii, 
este şi cuvântarea sa „Garibaldi în 
Franţa“, scrisă la 1872, al cărei stră
lucit cuprins este o veşnică mustrare, 
un veşnic m em ento pentru toţi aceia,

Despre elite
de Io n  B e r c l u

—  Continuare din pag. l-a  —

Pe lângă elita cea mare, care lu
ceşte de departe, mai este  o elită ano
nimă, a mulţimii nenum ărate a celor 
aleşi, în cercuri mai mici, de semenii 
lor pentru a -i conduce şi îndruma. E- 
roismul lor nu-i mai puţin lăudabil, iar 
fapta lor nu-i mai puţin strălucită, fiind
că şi ei îşi iau puterile tot dela m area 

Ilumină a adevărurilor eterne şi a idei
lor generoase : ei sunt ajutătorii preţioşi 
ai biruinţei binelui şi dreptăţii.

Când este vorba de a forma ade
văratele elite trebue să ne gândim în 
primul rând la  aceste lucruri : valoarea 
celor aleşi stă în primul rând în sănă
tatea morală, apoi în pregătirea inte
lectuală şi în al treilea rând în „dina
mism“.

O privire scurtă asupra trecutului 
ne lăm ureşte îndată asupra elitelor şi 
ne deschide ochii bine asupra „fabri
cării“ lor în şcoală.

^►Omul cel nou, nu poate fi nici 
„dinamic0, deşi suntem în veacul elec
tricităţii, nici „burduf de carte*1, deşi 
este îndopat cu tot felul de lucruri, ci 
mai uman, mai mult om decât fiară, 
mai mult român decât străin.

Pentru noi nu-i decât o cale : în
toarcerea la tradiţia noastră, la toate 
ale noastre.

de A. A. Mureşianu
pe care „pasiunea întâmplărilor m ici, 
mânia faptelor singuratice şi izo late“
i au făcut să se abată dela calea „înţe
leaptă şi senină a acelora care pătrund 
cu privirea lor ageră în destinele nea
murilor“.

Puţini dintre eroii independenţei 
Italiei au avut mai mult de suferit pe 
urma greşelilor politice ale Franţei, ale 
„orgoliului“ ei nemărginit al „nepreve- 
der-ilor ei insolente“ şi ale „corupţiunei“ 
sale, ca viteazul Garibaldi. Cu toate 
acestea la 1870 el alergă în fruntea ti
neretului voluntar italian în ajutorul 
Franţei. Căci cu toate duşmăniile tre
cătoare, cu toată pierderea pământului 
său natal, al Nişei, Garibaldi nu putea 
să nu se grăbească întru apărarea unei 
cauze care nu era numai a Franţei, ci 
şi a latinităţii întregi.

Criticând patriotismul de circum
stanţă, miopia şi îngustim ea de suflet 
ale acelor cercuri ale intelectualităţii 
italiene care criticau atitudinea sublimă 
de atunci a eroului dela Caprosa, m a
rele patriot italian şi totodată m arele 
latin Carducci spunea între altele :

„In ziua de astăzi sofiştii ştiinţei 
de căpătuială, a acelei ştiinţe care se 
lasă adem enită ca o curtezană sulem e
nită, de namila oţelului şi aurului, 
aceşti sofişti, în timp ce înregistrează 
în calendar o nouă filosofie a istoriei 
pentru a nega meritele Franţei pentru 
libertatea popoarelor, iau în bătaie de 
joc, ca şi când ar fi fost o invenţie a 
lui Bonaparte, confederaţiunea gintelor 
latine, civilizaţia latină. Nu : confede
raţiunea, morală şi ideală pentru mo
ment, a popoarelor latine surori în 
limbă, în tradiţii, în instituţii în artă 
este un fapt al naturii: nu, civilizaţia 
latină care a produs Renaşterea, care 
a descoperit Lumea Nouă, care a făcut 
pe 1789 nu trebue să fie sechestrată 
în profitul niciunui alt neam, fie acesta 
cât de învăţat şi de puternic ; nu trebue 
să fie coborîtă de nimeni, ea este 
elem ent necesar, precum fusese dela 
începuturile ei, al vieţii civilizaţiei 
lu m ii. . .  Şi pentru a nu fi înlăturată 
rasa latină are nevoie de a se reuni şi 
a se întări. Şi aceasta  nu o poate face 
fără Franţa . .  . care se va redeştepta 
devenind soră egală în familia surorilor 
la tin e“.

Scrisori către şi dela Gh. Barltin

Osânda 
necinstiţilor

—  Urmare —

Scrisoarea următoare este datată 
din Turda, unde se dusese la fratele 
său Leon (5 Iulie 1864). Gheorghe îi 
scrisese să aibă răbdare, căci post va 
avea in altă parte. O ctaviu îi răspunse 
că  îşi iubeşte cariera, dar nu acolo 
unde este „exilat între Tătari şi Turci“

5 şi-l roEgä sä -1 ierte dacă printre „le- 
! gheoanele de ocupaţiuni“ îi mai inco- 
! modează şi el. Dar, zice c'M, „dela cine 

să cer consuli, căci singur în  Domnia 
Ta noi toţi fraţii, şi chiar şi naţiunea 
întreagă ne-am răzim at, ne razimăm şi 
ne vom răzirna“...

L a  1 Oct, 1864 el sen e  din 
Năsăud, vesel că a fost numit Ia gim
naziul de acolo : „Denumirea m ea au 
expedat-o de aici foarte târziu cu al
tele împreună, căci după ce am sosit 
aici în Septem vre, încă au fost tot în 
mâna comisiunii toate actele, şi numai 
către finea lui Sept. le-am^ expedat. 
Anul [trecut ?] a fost deschisă clasa I-a 
gimnazială ; profesor a fost Leon 
Pavelea, care-i şi preot sfinţit ; acum 
suntem doi inşi şi d-l Vicariu : director 
nu este, ci d. V. e suplinitor. „In acest 
an va preda : m atematici, limba română 
şi maghiară —  care este obligatorie şi 
ştiinţe naturale“. Nu uită însă să-l roage 
pe fratele său să publice în „G azeta“ 
sau în „Concordia“ „antica aceea de 
scrisoare ce Ţi-am fost trimis din Odor- 
heiu. Ca astfel să dobândesc populari
tate. Dum inecă am cântat A postolul".

Scrisoarea următoare o trimite, la 
15 Ianuarie 1865, prin Căpitanul suprem 
Alexandru Bohăţel. In ea îi face cu
noscut că  a început să scrie o gram a
tică maghiară după Zimmermann, pen
tru liceele inferioare româneşti, din care 
îi şi trimite vreo sută şasezeci de pa
gini de manuscris ca să-l „critice“ şi-l 
întreabă unde să-şi publice această 
întâia lucrare ?

La 15 Aprilie îi face cunoscut că 
a term inat gram atica, şi se întreabă : 
cine ar trebui să o tipărească, pentru 
ca elevii să aibă un manual la înde
mână ? „Nemţii şi Ungurii —  zice el -  
numai se întrec şi aleg (căci au destule), 
iar noi Românii jum ătate timpul din 
anul scolastic îl pierdem cu scrisul stu
diilor (sic !), şi încă pline de erori. Apoi, 
câţi profesori, atâtea capacităţi bune, 
debile, etc... Blajul a greşit foarte tare 
că  nu a crescut profesori şi nu s’a în 
grijit de manuale tipărite pentru elev i“.

In anul următor, 1866, Febr. 15,

de 1, Bozdog.

Continuare din pag. l-a

Cum aceste metode se transformă 
în adevărate plăgi de ruşine mai ales 
în timpuri de războiu : Decretul-Lege 
apărut satisface dorinţa de cinste şi în
dreptare a opiniei publice.

Trebue să veghem toţi ca această  
lege să-şi aducă roadele, oricât de du
reroasă şi mare e  pedeapsa, sănătatea 
morală a ţării pretinde această  sacrifi
care a vieţii netrebnicilor.

Când atâtea vieţi nevinovate se 
prăpădesc pentru onoarea ţării, să nu 
ne fie milă de v ieaţa  celor fără obraz 
şi suflet.

Măsurile să fie însă energice, şi 
să nu se poată afla nicio portiţă de 
ieşire pentru nimeni.

Cronica sportivă
Metróm Locomotiva 7:2

Pe stadionul M etróm, sim patica 
grupare „M etróm “ a dispus cu uşurinţă 
şi autoritate de Locom otiva,

Scorul este m eritat. A  condus 
bine Spirea,

*

D I N  Ţ A H Ă
U nirea T rico lo r— Juventus 2:1 (1:1)
Sp. Studenţesc —U nversitatea 1:1 (1:1) 
G loria C. F . R. -  C. F . R. (T. Sev.) 3:2 (2:0)
F . C, Rapid—F , C. P loeşti 4:1 (1:0)

de Candid C. Muşlea

îl felicită că a trecut cu bine peste 
boala periculoasă, redându-1 familiei şi 
naţiunii, şi-l sfătueşte să se cruţe, lă
sând la o parte orice ocupaţiune se
rioasă, recomandându-i —  pentru vară —  
să m eargă la Turda, sau la el, la Nă
săud, unde sunt multe locuri roman
tice, sau la băile .dela Rodna ori 
Sângeorz.

La 9 Aprilie îl sfătueşte din nou 
să lase poiitica, până când se va re
face complet, cel puţin încă 2 —3 luni. 
Ii mai scrie apoi ca şi-a cumpărat la 
licitaţie o moşioară în o raş : o căsuţă 
cu grădină şi două holde.

La 12 Oct. ii trimite două exem 
plare din Gram atica, din care unul să-l 
dea lui lacob Mureşianu. A tipărit din 
ea o mie de exem plare pe care ie-a 
vândut neguţătorului librar Teodor 
Anton din Năsăud şi-l roagă pe Gheor- 

j ghe să publice un anunţ în ziar şi să-i 
indice eventualele greşeli, pentru ca  în 
ediţia a doua sa faca modificările 
necesare.

In scrisoarea din 25 Nov., francată 
cu timbru de 5 Kreuzer şi cu adresa : 
„Magnificului D. Domnu Georgiu Bariţiu. 
Cu profunda reverintia, la Brasiovu- 
Kronstadt“, el scrie : „Cu posta de as
tăzi expedez la Gazeta un articol ca 
răspuns „cuvenintios“ la coresponden
ţele din „Telegraful (ne) romanu“. Mă 
rog însă ca să mi se publice aşa prost 
cum e scris, că toată compagnia lui 
Şiag[una] nu merită alt răspuns. De 
aici astăzi-m âne va mai merge un alt 
răspuns în numele a tot Districtului, 
care va arăta din nou cumcă româ- 
nimea de aici în D -Ta are încredere, 
şi nu în şarlatani, etc. A cest articol 
apoi se va publica în toate trei foi 
româneşti. Eu am mare prepus cum că 
fabricatorul articolului din No. 89. al 
Telegrafului e mişeluţul de P. care a 
căpătat palma în V. Acum fie oricare, 
eu pe toţi îi ating. Mişelul acesta  de 
Cavaler, cum îmi spune Florian, a scris 
la Căpitanul] de aici B. o epistolă, în 
care zice între a lte le : „Bariţiu a făcut 
fiasco cu deputaţiunea ; aşa îi trebue, 
dacă s’au împotrivit ca să nu meargă 
Mitropolitu, e tc .“. De aci cuget că  de 
sigur el a cioplit acel artficol]. A ici 
aseară s ’a compus o comisiune de 5 
inşi care să gătească răspunsul potrivit 
şi cât de serios. Apoi asem enea a lui 
meu vor m erge mai multe, tocm a la 
Umoristu (?).

—  V a urma —

f  VALENTIN P0RUT10
S ’a stins în pribegie şi Valentin 

Poruţiu, cel dintâi prefect al Clujului, 
un vechiu şi încercat luptător ardelean. 
De numele lui se leagă unele înfăp
tuiri mari, cu adânc răsunet în vieaţa 
rnuit încercatei noastre provincii.

încă de prin 1912, când s’a des
chis lupta pe v ieaţă şi moarte între a- 
supritorii de ieri şi de azi ai jurului 
rom ânesc al Clujului pe baricadele de 
apărare ale băncii, Economul, îl găsim 
încleştat vârtos pe modestul dar ener
gicul advocat, fiu de preot din Desmir. 
După înfăptuirea Unirii din 1918, ca e- 
conomist şi ca unul ce înţelegea că 
desăvârşirea idealului naţional nu se

poate face prin vorbe şi teorii sterpe, 
intră în primele linii ale celor ce  în- 
făptuesc întreprinderile com erciale şi 
industriale ardelene, m enite să concu
reze şi apoi să ia locul celor minoritare.

Fiind preşedintele Consiliului de 
adm inistraţie al llăncii Centrale în ţele
gem uşor rolul ce l-a avut în organi
zarea şi îndrumarea industriei noastre 
ardelene.

înmormântat provizoriu la Turda, 
aşteaptă reîntoarcerea acasă.

A fost şi un prieten şi devotat 
susţinător al gazetei noastre. 

O dihnească în pace.

Trecând prin parc...
Trecând prin parc am întâlnit suspine, 
Ce se 'nălţaţi din mii de flo ri spre mine, 
Din daliile albe, din verbine.

Căzuse noaptea bruma p e r l e  :
Solie tristă-a vremurilor gre!*- 
Din cerul clar şi semănat cu i'cie.

Pălite flo ri îmi aşternură drumul,
Sunt flo ri ce ieri mi-au dăruit parfum ul; 
Ori n'a rămas din ele decât scrumul.

M'atn depărtat pe-alee în tăcere, 
îmi părea râu că n ’am avut putere
S ’aduc umana-mi, slabă mângâiere.

—  O primăvară , ca şi-o toamnă nouă
I Strecoară 'ti suflet, lainic, amândouă,
1 Vre o câţiva sîroui de brumă sau de rouă.
i '
I Din daliile albe, din verbină,
1 Culegi precum culege o albină
1 Iar î::tr'o zi şi cupa ta e plină.

I ’ .Ecat. Pitiş.
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fo'/nfflllllli
Crede numai şl se va Izbăvi]

(Ev. Luca VIII 50 )
S ’a ’ntors din Gadara, unde credea 

că găseşte odihnă şi linişte. D acă Ga- 
darenii L-au rugat să ie părăsească ce
tatea, întoarcerea Domnului în Caper- 
naum era aşteptată cu nerăbdare. Mul
ţimile, care-L văzuseră plecând în părţile 
Gadarenilor, nu s’au deslipit de tărin, ci 
făceau de pază, ca  să-L prim ească când 
va sosi. „To{i îl aşteptau “, scrie ev a n 
ghelistul Luca, voind parcă să ne pună 
în fa{ă nelegiuirea Gherghesenilor.

In clipa debarcării, mulţimea fără 
număr, într’o clipă, L-a înconjurat. Dar 
ea făcu loc şi deschise drum ca să 
poată trece Iair, conducătorul unei si
nagogi din oraş, care purta pe fată 
sem nele unei dureri adânci.

Apropiindu-se de Mântuitorul, Iair 
se aplecă cu umilinţă până la picioa
rele Domnului, rugându-L : „Doamne, 
fiica m ea este pe moarte, ci venind 
pune-ţi m ânile peste ea, ca  să se facă 
sănătoasă“.

Nu-i cerere cât de neînsem nată, 
care să nu găsească sprijin în Stăpânul 
nostru bun. însoţit de apostoli, Isus 
Hristos porneşte spre casa lui Iair. Stră
zile strâmte şi întortochiate ale oraşului 
erau ticsite de norod, dornic să fie 
martor unei minuni.

Dar pe cale, o fem eie având 
curgere de sânge de doisprezece 
ani, s’a atins de poala hainei Lui şi s ’a 
vindecat. Minunea n’a răm as tăinuită, 
căci fem eia tremurând a înghenunchiat 
în fata Domnului, mărturisind cum s’a 
vindecat. „Credinţa ta te-a m ântuit“, 
i-a spus Domnul.

Iair primi vestea că  fiica i-a murit. 
Hristos, Domnul nostru, auzind durerea 
nouă, care turbură mai mult inima săr
manului părinte, cu drag îi zice: „Nu te 
tem e ; crede numai şi fiica ta se va 
m ântui“.

Toti au continuat drumul. Ajunşi 
în casa lui Iair, Domnul intră şi poto
leşte întristarea : „De ce plângeţi ? T â 
năra n’a murit, ci doarme ! Şi apropi- 
indu-se de pat, prinzându-i mâna rece 
a  morţii, i-a zis : „Fiică tânără, scoală* te “. 
F iica lui Iair s ’a sculat din morţi, la 
porunca Domnului, tot aşa de uşor ca 
dintr’un somn adânc. Admiraţia, bucu
ria şi recunoştinţa, se citeau pe fata 
lui Iair.

Desluşim şi din accste m inunate 
fapte purtarea de grijă a Domnului ca 
să ridice sufletul din desnădejde şi su
ferinţă. Uneia îi spune : „îndrăsneşte“, 
iar celu ilalt: nu te te m e !“ întărind în 
suflet puterea credinţei şi alungând în- 
dfiiala, aşa cum soarele alungă umbrele 
nopţii şi îm bracă firea în lumina şi bu
curia vieţii.

Tot credinţa e puterea care îndu
plecă mila lui Dumnezeu ca să târnă- 
duiască durerile omului. „Credinţa ta 
te-a  m ântuit“, i-a zis Domnul bolnavei, 
care s’a vindecat când s’a atins de 
haina Lui, iar lui Iair, în clipa cea  mai 
desnădăjduită a vieţii, i-a am intit: 
crede numai şi se va mântui fiica ta “.

Intr’adevăr, nu-i rugă adevărată, 
nici credinţă m ăcar cât un grăunte, 
care să nu găsească pe Mântuitorul 
gata de ajutor.

„Crede numai, nu te tem e“ e cu
vântul Domnului adresat nouă. întoarce 
privirile în jurul tău ca  să găseşti aju
to r ! Nu-l afli la  oameni, ci obosit şi 
chinuit de durere şi atâta  desnădejde, 
caută şi tu cu Iair pe Dömnul. Numai 
El te poate izbăvi.

Crede în puterea lui Dumnezeu ! 
Credinţa te va mântui. Nu fi necredin
cios, ci chiar în necazul şi suferinţa ta 
adâncă, întunecat, greu ca plumbul şi 
nenorocit cum eşti, caută pe Domnul.

Credinţa e un dar ceresc ; sădeş- 
te-o în inima ta curată.

Bagă de seam ă să nu se ofilească 
de m intea ta trufaşe, nici să nu se în- 
nece de patimile rele, ce  se cuibăresc 
în suflet.

Roagă-te ca să ai mai multă cre
dinţă şi inim a ta să se aprindă de a- 
cest dar ceresc.

Pr. Ioan Scurtu

I M )
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Litiaza renală
Calculi, sau piatră la rinichi

O boală, care prin violenţa simp- 
tomelor, prin prezenta pietrilor în orga
nismul omului şi prin natura cauzelor 
care o provoacă, este soră cu litiaza 
biliară, de care am vorbit în articolul 
precedent, este litiaza renală, sau cal- 
culoza (piatra) la rinichi. Ca şi la liti
aza biliară, de cele mai multeori indi
vidul este surprins în plină sănătate, 
cu ocazia unei sărituri, sau călătorind 
în .maşină, sau călărind, dö nişte dureri 
groaznice, atroce, localizate în regiunea 
şalelor, în flancuri, care se propagă spre 
organele genito-urinare, ceea  ce consti
tue marele simptom numit colica ne- 
fretică.

Prin litiaza renală înţelegem  for
m area de calculi (pietri) în rinichi, pie
tre care de obiceiu emigrează în uretere 
(canalele prin care se scurge urina din 
rinichi în vezica urinară (beşica udului).

Principala cauză a litiazei renale 
este artritismul. E xcesele  de mâncare, 
abuzul de carne şi băuturi alcoolice, 
v ieaţa sedentară sunt cauzele care pro
voacă formarea de calculi în rinichi. 
Din cauza turburărilor de nutriţie şi a 
unei igiene defectuoase acidul uric for
mat în cantităţi prea mari în organism 
se precipită, formând nisipul uratic şi 
calculii uratici. In aceleaşi condiţiuni 
iau naştere şi calculii oxalici din acidul 
oxalîc şi calculii fosfatici din acidul 
fosfatic.

Calculii uratici sunt roşii, netezi, 
şi foarte duri, cei oxalici sunt şi mai 
duri şi cu suprafaţa mai aspră, cei fos- 
fatici sunt albicioşi şi mai sfărmicioşi.

Mărimea calculilor este variabilă, 
dela forma de nisip până la dimensiu
nea unui ou de găină.

Semnele boşii. Litiaza renală poate 
rămâne multă vrem e în stare latentă. 
Uneori se m anifestă prin următoarele 
sem ne: prezenţa nisipului in urină, tur- 
burări în urinare, fie sub formă de uri
nare deasă sau greutate în urinare, du
reri care ocupă de obiceiu regiunea şa
lelor, cu o stare de am orţeală a mem
brelor inferioare, dureri care iradiază 
în coapse, de crezi că e vorba de o 
şciatică. Emigrarea calculului din rinichi 
în ureter determină accesul violent de 
durere, numit colică nefritică, caracte
rizată cum am mai spus prin o durere 
mare în regiunea şalelor, în flanc, spre 
şezut, spre regiunea organelor genito- 
urinare. Bolnavul şe aşează în pat, lu
ând o poziţie chircită, are greţuri, văr
sături, frisoane şi o expresie de spaimă.

Dacă exam inăm  cu atenţie urina 
observăm  că ea este colorată uneori în 
roşu, din cauza hematuriei (urinare cu 
sânge), datorită leziunilor provocate de 
calculi în em igrarea lor prin căile uri
nare (rinichi, ureter, băşică).

Urinarea poate fi deasă şi dure-

de D r . Valeria Stinghe

roasă, puţin abundentă, toate eforturile 
nepermiţând decât em isiunea câtorva 
picături de urină. Uneori oprirea uri
nei este totală mai multe ore din 
cauza obliterării (înfundării) ambelor 
uretere prin calculi, sau prin acţiune 
reflexă şi se opreşte se cre ta  urinară 
şi în rinichiul sănătos.

Colica nefritică durează câteva 
ore sau câteva zile. încetarea ei se da- 
toreşte trecerii calculului din uretere în 
vezică şi e urmată de o urinare abun
dentă cu eliminare de nisip sau calculi.

In cursul litiazei biliare putem a- 
vea accidente datorite oprirei îndelun
gate a calculului în ureter. In acest caz 
urina ne mai putând ajunge în vezică, 
ea se revarsă în sânge, dând naştere 
la uremie cu vărsături, convulsiuni şi 
comă urmată de m oarte (dacă nu in
tervenim chirurgical).

O altă com plicaţie este hidrone- 
fro za  sau destinderea, dilatarea rinichi
lor prin urina care nu se poate scurge 
prin uretere.

O com plicaţie şi mai rea este pie
lonefrita., sau in flam ata  căilor urinare 
superioare cu formarea de puroiu, care 
apare în urină, cu dureri în regiunea 
şalelor, rinichiul mărit, febră, lipsă de 
poftă de mâncare, vărsături.

Tratamentul litiazei renale se ins
piră din cauzele care o provoacă. Cei 
predispuşi la această  boală, sau cei 
care o au vor evita vieaţa sedentară, 
abuzul de cărnuri şi băuturi alcoolice.

In caz de colică nefritică se va 
face o in jecţie cu morfină, sau cu di- 
laudid, se va aplica căldură pe regiu
nea dureroasă şi repaus în pat.

Regimul alim entar este acelaşi ca 
în g u tă : regim m ixt cu zarzavaturi şi 
carne, pujin abundent şi regularitate la 
mese. Se recomandă carne de miel, vi
ţel, pasăre fiartă, ouă, şuncă slabă, 
peşte de apă dulce, legume în abun
denţă, paste alim entare, pâne, fructe, 
compoturi.

Sunt interzise cărnurile gelatinoase, 
ficatul, vânatul, mezelurile, . conservele, 
peştii de inare, racii, brânzeturile fer
m entate, fasolea verde, m azărea, varza, 
ciupercile, alim entele prea grase, cio
colata, cafeaua, cacao.

Se vor lua ape m inerale alcaline : 
Vichy, V ittel, Evian, Căciulata.

Ca tratam ent m edicam entos se dă 
carbonat de litină, bicarbonat de sodiu, 
piperazine şi diverse specialităţi farma
ceutice care conţin aceste  medicam ente: 
Urodonal, Urolisin, Lisartrol etc.

In caz că tratamentul de mai sus 
nu dă rezultate, în caz de pielonefrite, 
în hidronefroză, în colice n eîritice prea 
des repetate, în hemoragii renale grave 
şi repetate, intervenţia chirurgicală este 
absolut necesară.

Până când se poate semăna grâul?
In această  toamnă, semănatul 

grâului a început mai târziu ca de 
obiceiu. Plugarii au aşteptat peste tot, 
ploile care au venit cu întârziere şi 
numai după ce pământul s’a săturat jcu 
apă, s’a  început cu semănatul grâului.

Din această pricină şi astăzi vedem 
că se însăm ânţează.

In aceste împrejurări mulţi plu
gari îşi pun întrebarea : E ste bine să

se mai sam ene grâu sau să se renunţe 
la această cu ltură?

Practica raţională cere ca  sem ă
natul grâului să nu se facă nici prea 
curând dar nici prea târziu, de oarece 
în primul caz se desvoltă în vegetaţie 
prea mult şi în această  stare este mai 
puţin rezistent la îngheţ şi îmbolnăvire 
iar în al doilea caz, dacă semănăm 
grâul prea târziu, avem  neajunsul că

plantele întră în iarnă prea plăpânde] 
slab înrădăcinate şi astfel sunt expus 
fenomenului de descălţare.

In anul viilor aceste culturi işj 
prelungesc vegetaţia intrând înainte di 
a ajunge în coacere în căldurile man 
din timpul verii, expunând plantele 
atacul pălirii şi ruginei negre.

Despre aceasta  plugarii din „Ţap 
B ârse i“ au putut să se convingă 
aşa este, de oarece multe din grânelij 
sem ănate târziu în toamnă, au fos 
atacate în această vară de rugina nea| 
gră. Producţia acestor lanuri a îos 
slabă şi de calitate inferioară.

Rezultă prin urmare că cel ma 
bun timp pentru semănatul grâului estei 
a doua jum ătate a lunii Octomvrie §| 
primele zile din luna Noemvrie.

Pentru încoltitul grâului este ne-J 
voie de cel puţin plus 4 !C. La aceasfc 
tem peratură grâul încolţeşte în decurşi 
de 6 zile. Cu cât timpul este mai caldj 
cu atât încoljirea se face mai repede,|

Timpul frumos din aceste zile în*, 
găduie semănatul grâului în bune con* 
diţiuni. Plugarii să se grăbească însă cu| 
semănatul, căci cu toate semnele dej 
toamnă lungă, ^timpul s’ar putea răci 
şi astfel semănatul grâului să nu mai 
poată avea conditiunile bune pe care,' 
vrem ea, ni le oferă acum .

Cei ce întârzie cu semănatul voi 
trebui să dea mai multă sămânţă la 
hectar, să însăm ânţeze mai adânc şi să 
ştie că  la anul viitor s’ar putea sä aibă 
surpriza unei recolte slabe ceea ce nu 
este de dorit atât în interesul lor cât 
şi pentru faptul că Ţara are nevoie de
o producţie agricolă cât se poate mai 
mare şi mai bună.

Ing. Agr. Io n  Hogea

T a b l o u l

c a n d id a te lo r  d in  A rd e a l a d m ise  să 
s e  p r e z in te  la  c o n c u rs u l d in  9 No
e m v rie  1942, c a r e  v a  a v e a  lo c  la 
B r a ş o v  (S tr . R e g in a  E le n a  No. 2) 

p e n tru  ş c o a la  d e m is io n a re  :

1. Aiteanu A urelia H ăghlg—Bra
şov. 2. Brancu Elena M aşca— Arad. 3. 
Bucur M aria D ârloş— Târnava Mare.
4. Bunea Ana Ponor —Alba. 5. Bradî  ̂
C atinca Ţigmandru— Târnava Mică, 6. 
Beschia M aria Zizin— Braşov. 7, Bochiş 
Sida Chîşînău —A rad. 8. Boeriu  Aurica 
Şona— Făgăraş. 9. Brazu M aria Laz— 
Alba. 10. Colhon Elisabeta Laz— Alba,
11. C irciu  Sabina Petriş — Arad. 12, 
Ciotloş M aria Ţigm andru—Tânava Mică, 
13. Ciorbea V ictoria  Ponor —Arad. 14, 
Dragoş Catinca Ţigm andru—Târnava 
M ică. 15. Falon A urelia Sebeş—Făgă
raş. 16. Făcăian  M aria M ărcuş--Braşov, 
17. Grozea V ictoria  Augustin—Târnava 
M are. 18. G rozea Ruxanda Augustin— 
Târnava M are. 19. G ribincea Cecilia 
R ediu—Turda. 20. Lenghin Ana Să- 
săuş— Sibiu. 21. Moldovan Elisabeta 
A lb a—Târnava M ica, 22. M ihai Ana 
T ilişca— Sibiu. 23, Mamina M aria Ţân
ţari— Braşov, 24. M eret Dooiníca Hár
man— Braşov. 25. Muntean E lena Prej- 
m er— Braşov. 26. Mândreanu Ana Ocna- 
Sibiu — Sibiu. 27. N icola V aleria Ara- 
da— Turda. 28. Niţă M aria Manta Sa- 
ie ş—Târnava M are. 29. Opriş Victoria 
Sânpaul— Târnava M ică. 30. Popescu 
Stana T iliş c a —Sibiu. 31. Radu Valeria 
Augustin— Târnava M are, 32. Radu Ma
ria Sebeş— Alba. 33, Rusu Ana Noch- 
rlch— Sibiu 34. Radu M aria R eciu  — 
Sibiu. 35. Răduţiu Lucreţia Petrind™  
Siblu. 36. Şerban O livia Braşov— Bra
şov. 37. Sicom aş Eleonora Vulcan— Hu
nedoara. 38, Zamfir M aria Laz—Alba.
39. Scutea Zenovia Săsăuş— Sibiu. 40. 
Zorea E lena V lădenl— Braşov. 41, Do- 
brescu  M arioara Buzău— Braşov. 42. 
Lunca V eronlca C etatea de B altă— T. 
M ică. 43. Cimporescu M aria Ludeştl— 
Hunedoara. 44. O ancea Elena Tălmă- 
c e l—-Sibiu.

P rea cuvioşii preoţi sunt rugaţi 
să anunţe candidatele din localitatea 
respectivă.

Citiţi 
„Gazeta Transilvaniei'

y
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Cu inima sdrobită de durere, anunţăm rudelor şi prie

tenilor, moartea fulgerătoare, întâmplată în ziua de 31 Oc
tomvrie, ora 20 a iubitului nostru

Dr. Valentin Poruţiu
Primul Prefect român al Clujului, Preşedintele Băncii Cen
trale, fost senator, decorat cu Coroana României m grad de 
mare ofiţer, Ordinul Ferdinand în grad de ofiţer, Steaua Ro
mâniei în grad de comandor, Vulturul României m grad

de ofiţer.
Serviciul religios al înmormântării a fost celebrat Marţi 

3 Noemvrie 1942, ora 14 în biserica greco-catolică din 
Turda-Veche.

Să-l fie memoria binecuvântată!
Dora Poruţiu nasc. Bianu, soţie, Dr. Z e n o  Poruţiu, fiu, V ăd. L u -  
dovica B ia n u , so acră , Justin Poruţiu şi fam ilia, frate , îm preună  

cu  fam iliile ! Poruţiu, Bianu, Diamandi şi Şova.

+
Consiliul de Administraţie al Băncii Centrale pentru 

industrie şi comerţ s. a. Cluj-Turda, anunţă cu adânci re
grete* moartea neuitatului ei Preşedinte

Dr. Valentin Poruţiu
fast primul prefect român al Clujului, fost senator, advocat,

întâmplată în refugiul său din Turda la 31 Oct. 1942.
A proape două decenii a stat n eclintit în serviciu l institutului 

nostru, pe care  l-a  condus cu  tact, p ricep ere  şi înţelepciune c re a to a re  
C onducerea şi întreg personalul băncii dându-şi seam a de golul 

lăsat în u rm ă-i îi va p ăstra  cu  pietate  şi dragoste am intirea.

T urda, 1 N oem vrie 1942.

Consiliu! de Administraţie

ÎNTREPRINDERE INDUSTRIALĂ DIN BRAŞOV

TÂNĂR DESTOINIC
cu cunoştinţe comerciale, pentru voiajor. Tre
bue să posedă limba română, germană şi 
eventual maghiară. Este de dorit angajare 
imediată. A se adresa la redacţia ziarului sub 

„DISPONIBIL“.

Consiliul de Administraţie al societăţii „Industria Sâr
mei“ s. a. din Câmpia Turzii, face cunoscut cu adânci re
grete încetarea din vieaţă a valorosului ei membru

Dr. Valentin Poruţiu
fost primul prefect român al Clujului, fost senator, advocat

Profund sguduiţi în faţa marei pierderi pe care o în
durăm, îi vom păstra o amintire plină de recunoştinţă pen
tru activitatea sa neîntrecută, depusă în serviciul întreprin
derii noastre.

Câmpia-Turzii, 1 Noemvrie 1942.
Consiliul de Administraţia

NU TE FRAMANTA /
\oaca,
o 4 iveC càwqa!

%  • a i  Í aájo J ü  ?

F . C. Craiova— A. C. F . /?. 5:1 (1 :1 )
P e stadionul m unicipal, în faţa a  

cea  3 000  sp ectatori, s ’a disputat m ult 
aşteptatul m atch. După ce  în prim a r e 
priză, printr’un elan puternic depus de 
am bele echipe, rezultatul a fost egal, 
a doua repriză, d ato rită  su p eriorităţii 
uim itoare a lui F . C. C raiova a dat r e 
zultatul final de 5:1 prin punctele m ar
cate  de C ovaci (2) Thieryung, B ătrân  şi 
M ari, şi Cociuban II pentru învinşi.

S 'au rem arca t : Staja, Albu, S to ia -  
novici şi M are, care  a fost cel mai bun 
de pe teren. D ela învingătorii G ăilănariu , 
Zelenak, Spirea şi Pintea. D ela învinşi.

D-1 A lexandru, ajutat fiind de d-nil 
M elchior şi Săvulescu, a condus bine.

In general, ad m iratorii sportului 
cu  balonul rotund, de d a ta  aceasta  au  
adm irat un ad evărat joc de footbal; 
F . C. C raiova, m erită să-şi ţină locul 
în clasam ent până la sfârşit.

*

10TERIA
TRAGEREA CLASEI a 3a'

LA 19-20 NOEMVRIE

E  s m
PE CLASE

A dânc îndureraţi : V ero n ica soţie, 
A drienel şi M îrcea  fii, E len a m am ă, 
Ioan, Iacob şi E lena fraţi, precum  cum 
nate şi cum naţi, anunţă m oartea ero ică  
a celui ce  a fost

Vasile Ciolan
învăţător

Sublocotenent în rezervă

Căzut ero ic  pe câm pul de onoare  
în C aucaz, în ziua de 26  Sept. 1942, 
pentru Neam şi Tron.

P arastasu l de şase săpt. se v a  o -  
ficia  în b iserica o rt. rom . din com una  
Ţ ân ţari jud. B raşov, la 8 Nov. 1942, 
ora 11 a. m.
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In form aţiei
Abonamente de sprijin

Dr. Ion Gheţie, notar public 
Braşov Lei 1000

Romulus Cotam, Bucureşti 500 
N ie . Alexandrescu, Braşov 500

Expoziţia pictorilor români 
din Braşov

In saia „Oficiului de Turism“ din 
localul Prim ăriei Braşov s’a deschis la
1 Nov. expoziţia pictorilor: Paraschiviţa 
Frunză-Popa, Luminiţa Vincenz, Bădia 
Teodorescu şi Valeriu Maximilian.

Expoziţia cuprinde câte  10— 12 
tablouri din lucrările fiecăruia, privind 
mai ales peisagii ardelene şi vederi 
din Balcic.

E ste prima m anifestare de acest 
fel în toamna aceasta.

O m anifestare demnă, care cins
teşte  arta rom ânească.

Suntem siguri că expoziţia va a- 
vea numeroşi vizitatori şi admiratori.

Expoziţia e deschisă până la 23 
Nov. a. c.

Festivalul artistic dela 
I. A. R.

Duminecă, 1 Nov. a . 'c .  în fata 
unui public m uncitoresc numeros s’a 
dat un reuşit festival artistic organizat 
sub auspiciile Insp. local „Muncă şi 
Lum ină". Toate punctele din program 
au fost bine susţinute.

Inaugurarea expoziţiei 
dela Chişinău şi Cernăuţi

Duminecă, 1 Nov. s ’a inaugurat 
expoziţiile desrobirii din Chişinău şi 
Cernăuţi, la care au participat M. S. 
Regele Mihai I., d-1 M. Antonescu, 
vice-preşedintele Cons. de miniştri, şi 
Corpul diplomatic.

M. S. Regele a om agiat arm ata, 
iar d-1 M. Antonescu a spus între al
tele : „ Din Carpaţii noştri, în care ne-a 
împlântat Roma imperială nu ne va 
scoate nimeni.u

In atenţiunea proprietari
lor de autoturisme

Chestura Politiei pune în vedere 
proprietarilor de autoturisme nou în
scrise, că urmează ca până la 25 Nov. 
1942 să se prezinte ia Ministerul înzes
trării armatei şi al Producţiei de Răz
boiu. Serv. Circulaţiei, pentru viza per
miselor de circulaţie.

Mare afluenţă la şcoala 
de misionare din Braşov

Apelul lansat de conducerea şcolii 
de misionare din Braşov-Stupini a avut 
un ecou neaşteptat.

S ’au primit aproape 200 cereri, 
venite din toate unghiurile tării.

Din Ardeal s ’au prezentat 44, din 
Muntenia 33, din Moldova, 26, din Ol
tenia 15, din Basarabia 6 din Do* 
brogea 2, iar 66 cerere n ’au corespuns 
€ondi|iuniior cerute de regulam ent.

Cursul de limbă Epgleză

pe temeiul fono-linguistic, şi de 
Fonetică Italiană al D-lui Prof. Univ. 
/. Ol. Stefanovici- Svensk, traducătorul 
lui Eminescu în englezeşte, se va des
chide Marti 10 Noemvrie ora 19.30 la 
Academia Comercială, când se vor face 
şi înscr.erle .

Colina Desrobirii...
Un turn simbolic s’a ridicat pe 

colina unde îndrumările Mareşalului 
Ion Antonescu duceau la victorie 
armatele izbăvitoare în Iulie 1941. 
Colina Ghidighiciului, care domină 
ansamblul de văi şi dealuri care 
premerg Chişinăului, devine astfel 
primul monument măreţ care va 
amintit generaţiilor viitoare stră
daniile şi lupta năpraznică pentru 
vieaţă naţională, a celor de azi. 
Iar numele regimentelor încrustate 
pe blocurile de piatră care au fost 
zidite în această columnă a des
robirii, vor fi slăvite în toate îm
prejurările de ţara întreagă şi de 
fraţii dintre Prut şi Nistru mai ales.

Această coloană, sau „Turn 
al Desrobirii“ cum este numită, 
s’a inaugurat în prezenţa Majestăţii 
Sale Regelui, a Preşedintelui de 
Consiliu şi a înalţilor dregători din 
provincia eliberată. Regele şi 
Augusta Lui Mamă, au îngenun- 
chiat la altarul catedralei mitro
politane a Chişinăului, refăcută din 
ruină şi s’au plecat în faţa monu
mentului care vorbeşte despre jertfa 
depusă pe altarul reîntregirii noas
tre. întreaga ceremonie, deşi avea 
loc în cadrul unei manifestări mo
derne, purta urmele tradiţiei noas
tre voevodale, care cere după fie
care luptă un prinos de smerenie 
faţă de Dumnezeul veşnicei cre
dinţe a neamului. In Turnul Des
robirii, asemeni arcaşilor lui Ştefan 
Voevod, vor veghia de aci înainte 
ostaşii ţării noi, asupra hotarelor 
refăcute şi cu dânşii, vor veghia 
sufletele zidite la temelia monu
mentului. Sefletele atâtor eroi care 
au sângerat şi au murit, având pe 
buze numele Bucovinei şi Ba
sarabiei.

Cele două manifestaţii care au 
avut loc la Chişinău şi Cernăuţi, 
au fost prilejuite de expoziţiile or
ganizate de cele două ţinuturi ro
mâneşti scăpate de sub asuprire 
străină : Bucovina mănăstirilor şi 
Basarabia rezistenţei moldovene. 
Două manifestaţii cu caracter mo
dern, dar în care găsim aceeaşi 
tradiţională împlinire voevodală. I 
Căci, aşa precum voevozii îngrijeau 
după marile bătălii, ca gospodăria 
şi ^prosperitatea să-şi regăsească 
locul în ţară, tot astfel cârmacii 
de azi ai neamului, fac dovada 
virtuţilor noastre neschimbate, sin
tetizate în hărnicie naţională şi 
spirit de ordine.

Cei care au avut prilejul să 
viziteze Bucovina şi Basarabia în
dată după eliberare, ştiu prea bine 
ce a rămas în urma luptelor care 
le-au pârjolit. Munca a două pro
vincii a fost prefăcută în ţărână, 
muncă depusă de o generaţie în
treagă, vreme de 23 de ani. Târ

guri prospere au fost prefăcute în 
ruine. Industriile au fost complet 
nimicite. Vitele şi tot avutul să
tenilor s’au prefăcut în scrum. Dela 
Ceremuş şi până la Chilia,;adierea 
lină a vântului mângăia rănile de
zastrului şi mulcomulvaiet alunei 
populaţii blânde, asuprită de ne
norocul unui an de tirănie străină. 
Totul părea aici sortit morţii, în 
afară de hotărîrea poporului, care 
nu cunoaşte moarte. Şi atunci când 
durerile s’au potolit, vieata nepie
ritoare şi-a reluat cursul pe întreg 
întinsul ţinuturilor Moldovei dom- 
nefti. Armata, populaţia şi auto
rităţile, umăr la umăr, au muncit 
din răsputeri, aşa cum Românul 
ştie să munceasfcă, cicatrizând încet 
şi sigur rănile adânci ale războ
iului distrugător. După trecerea 
unui an, industria Basarabiei şi 
Bucovinei a revenit la potenţialul 
dinainte de cutropirea sovietică. 
Agricultura şi-a putut relua şi ea 
ritmul normal, iar vieaţa în ge
neral, a celor două provincii, a 
reintrat pe făgaşul unei sigure şi 
temeinice reconstrucţii.

Expoziţiile inaugurate la Chi- 
şinău şi Cernăuţi vor să arate 
ţării întregi şi străinătăţii, că ela
nul creator românesc este inepui- 
sabil. Venind pentru prima dată 
după desrobire pe pământul buco
vinean, Regele şi Regina au putut 
să constate acest lucru şi sufletele 
Lpr s au înfiorat de aceeaşi nestă
vilită bucurie care domneşte 111 
întreg ţinutul desrobit, de a fi pu
tut Să Le dovedească forţa noas
tră constructivă.

Prin realizările arătate în ca
drul ceJor. două expoziţii, ţara în
vaţă să-şi cunoască mai bine va
loarea, iar neamurile prietine ne 
înţeleg m ai'adânc firea şi felul 
nostru de a privi vieaţa. Expozi
ţiile Bucovinei, Basarabiei şi Trans- 
nistriei sunt tot atâtea cărţi de 
recomandaţie pentru virilitatea et
nică a neamului românesc, pentru 
spiritul gospodăresc şi vrednicia în 
toate domeniile de care ştie să dea 
dovadă acest neam.

Peste toate aceste realizări, 
străjuie Turnul Desrobirii, de pe 
colina Ghidighiciului, far luminos, 
în care se aprind în fiecare noapte 
luminiţele sufletelor de eroi. Turnul 
realipirii pentru veşnicie la trupul 
Ţării Mame şi chezăşia durabili
tăţii hotarului refăcut la răsărit. 
Turnul acesta, şi sufletele care ve
ghează în el îşi aşteaptă semenul, 
în alt capăt de ţară, acolo unde 
se doineşte a jale, dar unde cân
tecul biruinţei româneşti este o 
rugă supremă, un imn de slavă şi 
nădejde...

de Mardare Mafeesci

ofensiva trupelor germane şi române. 
obţinut în ultimele zece zile rezulta 
im portante şi cu toată reacţiunea îa 
micului, ea face progrese.

După ce au pierdut cele doj 
puncte de sprijin ale liniei lor de ap 
rare din partea de Vest a fluviului I 
rek, oraşele Nalcik şi Alagir, rămăşi|i 
diviziilor sovietice, sub presiunea atac 
lui viguros şi progresiv al trupelor ge 
mane şi române, sunt obligate să 1 
deze mereu terenul şi să  se retragă 
direcţia Ordjonikidze !(pe vechiul nun 
Vladikaukaz), un alt punct de sprij 
important al dispozitivului defensiv si 
v ietic dintre Terekül superior şi regii 
nea petroliferă Grozni. A ceasta este 
o poziţie cheie, deoarece comandă ma 
rele defileu din apropiere de unde trea 
drumul militar georgian.

In legătură cu operaţiile din Caii 
caz, este sem nalată şi fapta de armei 
trupelor de munte germ ane, fixate p 
vârful Elbruz, încă dela începutul ope 
raţiilor din acest sector. Mica grupai 
de trupe, a fost a tacată  prin surprij 
dere de o unitate alpină sovietică, d 
intenţia de a recuceri observatorul 3 
flat pe munte. A tacatorii au fost corn 
plet nimiciţi.

Pozijia deţinută de alpinii germai 
pe vârful Eibruz reprezintă o amenii 
tare serioasă pentru sovietici, deoareo 
de aici pot fi concentrate forje aletra 
pelor de munte care pot cauza dificili 
tăţi căilor de com unicaţie ruseşti şi pol 
prilejui infiltrări în 'dispozitivul rusea 
de peste munţi. De aceea episodul eau 
a avut loc la o înălţim e de 5.500 me- 
tri, pe un gheţar, m erită să fie privi 
cu toată atenţiunea.

Ofensiva dela Tuapse
Şi în sectorul occidental al Cau* 

cazului, la Tuapse, se dau lupte crân
cene, în munţii acoperiţi de zăpadă 
străbătuţi de poteci strâm te. TrupeS 
germ ane au respins atacurile inamice 
la Nord şi Nord-Est de oraş, apoi ai 
trecut la contra ofensivă şi au ocupa 
mai multe poziţii. O parte din forţe 
inam ice cărora li se ,tăiase retragerea, 
au fost nim icite de către trupele slovace

In partea de Nord a Stalingradu- 
lui Germanii continuă operaţiile pentru 
curăţirea ultimelor centre de rezistentă, 
sovietice.

v In sectorul Donului, trupe italiene 
şi române au respins încercările forţe
lor inam ice de a forja trecerea fluviului

Luptele din Egipt

Situaţia
Luptele din Caucaz

pe fronturi
Victoria aliaţilor dela Nalcic, în

cununată de ofensiva dată de către tru
pele de munte româneşti, îşi arată e- 
fectul chiar de îndată, prin uşurarea 0- 
peratiilor care au loc în partea orien
tală a Caucazului.

In regiunea Terekului, trupele ger
mane şi române au continuat operaţiile 
ofensive, atât în sectorul dela Nord-Vest, 
cât şi în sectorul dela Sud Est, unde 
au străpuns poziţiile puternic fortificate 
situate la răsărit de oraşul Alagir. Pe 
acest teatru de operaţiuni caucazian,

Un puternic atac dat de forţe'bL- 
date britanice asupra sectorului de Nord 
al frontului actual din Africa, au reuşit 
să facă o spărtură, dar în urma ener 
gicului contra-atac dat de forţele ger 
mane şi italiene, britanicii au fost nê 
voiţi să revină pe linia iniţială. Piék 
derile sunt mari de am bele părţi.

A doua ofensivă deschisă de tru
pele britanice, pe frontul dela El Ala 
mein, s a încheiat astfel cu un nou suc 
ces al A xei.

B ătălia  continuă totuşi şi intenţia 
generalului Montgomery, comandantul 
arm atei a 8 -a britanice, este de sigur să 
obţină un rezultat decisiv, prin spar- 
gerea frontului italo-german şi arun* 
carea forţelor adverse, comandate de 
mareşalul Rommel spre Vest, dincolo 
de frontiera Egiptului.

Se remarcă însă, că puterea de 
şoc a Englezilor, este azi mai redusă 
decât cea din iarna trecută, de oarece 
rezultatele obţinute până acum sunt 
mult inferioare celor obţinute anul trecut 
în numai 8 zile de luptă, când au reuşit 
să facă joncţiunea cu trupele încercuite 
la Tobruk.
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